
 

 

رلمش وع  رختٌع  نمعذج فً م رععتهع رلورجب رلش وط : رابعاً 

 المرونة الاستطاعة الواقعية

 أسس رلنموذج ٌستخدم أن اهع وٌقصد•
 اسهولة إد ركهع وٌمكن رلورقع فً موجودة

 .رلمش وععت للمقع نة اٌن كمبعٌٌ 
 على رلمقت ح رلمش وع أث  د رسة :مثل•

 .رلش كة ماٌبعت زٌعدة

 رلمستخدم على رلنموذج قد ة وتبنً•
 وأخذهع رلمتوقبة رلمتغٌ رت مع رلتبعمل

 .رلاعتاع  ابٌن
 على رلتضخم أث  د رسة :مثل•
 على أسبع  رلفعئدة وأث  رلمورد، أسبع 
أو  رلمنعخ عورمل رلمش وع، وأث  تكلفة

 .رلتنفٌذ وقت على رلإض راعت

 قعاباً  رلنموذج ٌكون أن اهع وٌقصد•
 رلتغٌ  مع ٌتورفق امع ورلتبدٌل للتكٌف

 .رلاختٌع  ظ وف فً
 رلتكنولوجٌع فً رلتغٌ  :مثل•

 رلقورنٌن فً رلتغٌ  أو رلمستخدمة،
 قٌود فً رلتغٌ  أو ورلتش ٌبعت،

 .رلمش وع ومخعط 
 الحوسبة التكلفة الاستخدام سهولة

 :رلنموذج ٌكون رستخدرم لا أن اهع وٌقصد•
 ٌحتعج أو رلاستخدرم، أو صبب مبقدراً،

 على ٌصبب رلحصول كثٌ ة مدخبت إلى
 ال .متطو ة لكفعءرت أو ٌحتعج ابضهع،
 من عموم رستخدرمه ٌسهل أن ٌجب

 .اعلمشع ٌع رلمختصٌن

 م تفع رلنموذج ٌكون لا أن امبنى•
 مٌزرنٌة على عائعاً  ٌشكل اشكل رلتكلفة

 كمع جدوى تنفٌذه، من وٌقلل رلمش وع
 رلنموذج رستخدرم تكون تكلفة أن ٌجب

 تكون تكلفة لا أن امبنى ما  ة،
 .تطاٌقه من فورئد أكث  رلنموذج

 رلنموذج تطاٌق إمكعنٌة اهع وٌقصد•
 ٌدوٌعاً، تطاٌقه من ادلااً  إلكت ونٌعاً 
 رلاٌعنعت وتبقٌد كث ة ظل فً خصوصعاً 

 رلمشع ٌع، وكذلك عن جمبهع ٌتم رلتً
 رلتطاٌق دقة عن  فضباً .حسعاهع عملٌعت

 .رلنمعذج لهذه رلإلكت ونً

 

 رلمش وع رختٌع  خطورت :خعمسعاً 

 

 :تأسٌس مجلس رلاختٌع   -1
 رلذٌن رلأشخعص من رلمجلس هذر ٌتكون رلغعلب وفًرلمش وع،  رختٌع  مهمة ٌتولى مجلس تأسٌس رلخطوة هذه فً ٌتم

 :رلتعلٌة رلمنعصب ٌشغلون

 .رلبلٌع رلإدر ة1.

 .للمنظمة رلتعابة رلمشع ٌع مد رء2.

 .)رلا نعمج مدٌ ( رلمشع ٌع إدر ة مدٌ 3.

 .)رلاش ٌة رلمور د - رلتموٌل – رلتسوٌق – رلإنتعج( رلبعملٌن رلمد رء4.

 .ورلمخعط  رلف ص د رسة فً ورلخا رء رلاختصعصٌون5.

الشروع في تنفيذ المشروع أو المشاريع ذات الأولوية

اختيار المشاريع ذات الأولوية والمشاريع الاحتياطية

المفاضلة بين المشاريع في كل تصنيف من التصنيفات

تقليل قائمة المشاريع

تقييم مدى توافر الموارد اللازمة

جمع البيانات عن المشروع

تحديد معايير الاختيار

تصنيف المشاريع

تأسيس مجلس الاختيار



 

 

 :تصنٌف رلمش وع  -2

 فً رلتغٌ  :همع متغٌ ٌن، إلى اٌنهع، رستنعدر من ورلاختٌع  تقٌٌمهع رلمطلوب رلمشع ٌع تصنٌف ٌتم رلخطوة هذه فً

 :إلى رلمش وععت تقسٌم ٌتم رلمتغٌ ٌن لهذٌن ووفقعاً  .رلبملٌة فً ورلتغٌ  رلمنتج،

 رلقعئمة رلمنتجعت فً طفٌف تغٌٌ  إحدرث إلى تهدف رلتً رلمشع ٌع وهً :رلمشتقعت مشع ٌع1.

 .رلمنتج تغلٌف تحسٌن :مثل تصنٌبهع، عملٌعت وفً

 من جدٌد جٌل تقدٌم إلى تهدف رلتً رلمشع ٌع وهً :رلتغٌٌ   نحورلانطبق مشع ٌع2.

 .حعلً لمنتج جدٌد مودٌل :مثل رلقعئمة، رلمش وععت

 تقدٌم فً رلتكنولوجً رلتقدم رستخدرم إلى تهدف رلتً رلمشع ٌع وهً :رلاخت رق مشع ٌع3.

 .اعلكه اعء سٌع ة :مثل جدٌدة، منتجعت

 أو جدٌدة لتكنولوجٌع جدٌدراً  راتكع راً  تقدم رلتً رلمشع ٌع وهً :ورلتطوٌ  رلاحث مشع ٌع4.

 .م ة لأول رلجورل رخت رع :مثل جدٌدة، خدمعت

 :تحدٌد مبعٌٌ  رلإختٌع  -3

 رلتً رلأ ابة رلمستوٌعت مستوى من كل فً تصنٌفهع تم رلتً رلمشع ٌع لتقٌٌم مختلفة مبعٌٌ  وضع ٌتم رلخطوة هذه فً

 :رلصدد هذر فً اهع رلاست شعد ٌمكن رلتً رلمبعٌٌ  أهم  ومن.رلسعاقة رلخطوة فً تحدٌدهع تم

 .رلش كة وغعٌعت أهدرف تحقٌق على رلمش وع قد ة1.

 .رلنجعح ورحتمعلات .رلمش وع لإنجاز رلبزمة رلمور د توف 2.

 .تحقٌقه رلمتوقع رلمعلً ورلبعئد رلمحٌطة، رلمخعط  د جة3.

 .رلبمبء  ضع على وأث ه جدٌدة، أسورق فتح على رلمش وع قد ة4.

 :جمع رلاٌعنعت عن رلمش وع  -4

 من مبٌع  كل فً تحقٌق رلمش وع مسعهمة مدى قٌعس من تمكننع رلتً رلمنعساة رلاٌعنعت جمع ٌتم رلخطوة هذه فً

 .رلتقٌٌم عملٌة فً رلمستخدمة رلمبعٌٌ 

 ٌمكن رلتً رلأدورت أهم ومن .وموضوعٌتهع وصحتهع، وتوقٌتهع، ودقتهع، رلاٌعنعت، هذه تكلفة :ب رلاهتمعم وٌجب

 :رلاٌعنعت جمع فً علٌهع رلاعتمعد

 .رلمقعالة1.

 .رلاستاعنة2.

  .رلمبحظة3.

 .ورلأاحعث رلتقع ٌ 4.

 :تقٌٌم مدى توف  رلمور د رلبزمة  -5

 رلمطلواة اعلكمٌة رلمشع ٌع رلمقت حة من مش وع كل لتنفٌذ رلبزمة رلمور د تورف  من رلتأكد ٌتم رلخطوة هذه فً

 :ٌلً كمع خع جٌة أو درخلٌة رلمور د هذه تكون أن  وٌمكن.رلمطلوب رلوقت وفً رلمنعساة ورلتكلفة

 فً رلمتورف ة رلخعم رلمورد :مثل رلمنظمة، درخل من توفٌ هع ٌتم رلتً رلمور د وهً :رلدرخلٌة رلمور د1.

 .إلخ ... ورلمبدرت ورلآلات، ورلكفعءرت، ورلبمعلة، رلش كة، مخعزن

 طلاهع، عند رلأسورق فً رلمورد توف  :مثل رلمنظمة، خع ج من توفٌ هع ٌتم رلتً رلمور د وهً :رلخع جٌة رلمور د2.

 .رلحساعن فً رلمتوقبة غٌ  رلظ وف أخذ مع رلمنعساة، اعلأسبع 

 :تقلٌل قعئمة رلمشع ٌع  -6

 ٌتم احٌث غ الة رلمشع ٌع، اهدف رلتقٌٌم، فً رلمستخدمة للمبعٌٌ  رلتقٌٌم محل رلمشع ٌع إخضعع ٌتم رلخطوة هذه فً

 :رلتً رلمشع ٌع مثل رلمطلواة، رلش وط تحقق لا رلتً رلمشع ٌع رستابعد مادئٌعاً 



 

 

 .وغعٌعتهع رلمنظمة أهدرف تحقق لا1.

 .رلضبف نقعط إا رز من ستزٌد أو رلمنظمة، فً رلقوة نقعط مع تتورفق لا2.

 .رلمطلوب رلوقت فً توفٌ هع ٌصبب أو لإنجازها، رلبزمة رلمور د تتورف  لا3.

 .منهع تحقٌقه رلمتوقع رلمعلً رلبعئد مع اهع رلمحٌطة رلمخعط  د جة تتنعسب لا4.

 .جدراً  منخفضة نجاحها رحتمعلات أن أو .منتجعتهع لتسوٌق أسورق توجد لا5.

 .أهدرفهع مع تتبع ض أو للمنظمة، رلحعلٌة رلأخ ى رلمشع ٌع مع تتنعغم لا6.

 :رلمفعضلة اٌن رلمشع ٌع فً كل تصنٌف من رلتصنٌفعت  -7

 اعستخدرم رلتقٌٌم، مبعٌٌ  من مبٌع  كل حسب رلمقت حة رلمشع ٌع من مش وع لكل د جة وضع ٌتم رلخطوة هذه فً

 .رلأولوٌة حسب تنعزلٌعاً  وت تٌاهع مش وع، كل علٌهع حصل رلتً رلد جعت جمع ٌتم أن على كمٌة، أو نمعذج نوعٌة

 :رختٌع  رلمشع ٌع ذرت رلأولوٌة ورلمشع ٌع رلاحتٌعطٌة  -8

 ٌمكن رلتً رلاحتٌعطٌة رلمشع ٌع رختٌع  ٌتم كمع رلتنفٌذ، أجل من رلأولوٌة ذرت رلمشع ٌع رختٌع  ٌتم رلخطوة هذه فً

 .رلأولوٌة ذرت رلمشع ٌع من رلانتهعء ابد رلادء فٌهع

 :رلش وع فً تنفٌذ رلمش وع أو رلمشع ٌع ذرت رلأولوٌة  -9

 .رلتنفٌذ فً رلأولوٌة على حصلت ورلتً رختٌع هع، تم رلتً رلمشع ٌع تنفٌذ فٌهع ٌادأ رلتً رلنهعئٌة رلم حلة وهً

 {للمنعقشة  أسئلة }~
 :رلتعلٌة رلباع رت من عاع ة لكل رلصحٌحة رلإجعاة رخت  :رلأول رلسؤرل

 أو عدمه، من رختٌع ه للتنفٌذ اهدف رلف دٌة رلمشع ٌع أحد تقٌٌم خبلهع من ٌتم منهجٌة عملٌة اأنه .......  ٌب ف1)

 .للتنفٌذ ابضهع أو أحدهع رختٌع  أجل من رلمشع ٌع من مجموعة تقٌٌم

 .رلمش وع رختٌع  )ب .               رلمش وع )أ

 .رلمش وع على رل قعاة )      د .رلمش وع تنفٌذ )ج

 :عدر مع رلمش وع رختٌع  لبملٌة رلأسعسٌة رلم تكزرت من ٌلً ممع  كل2)

 .للتنفٌذ رلمعلٌة رلمور د تورف  )ب .             رلمنظمة  سعلة مع رلتطعاق )أ

 .ساق ممع شًء لا )د .      رلمش وع تنفٌذ من جدوى وجود )ج

 اإادرء ذو سلطة أو مهم شخص ٌقوم عندمع مشع ٌع مجموعة أو مبٌن مش وع رختٌع  ٌتم ...... لنموذج وفقعاً  (3

 :رلمشع ٌع هذه أو رلمش وع هذر اتنفٌذ أورم ه إصدر  أو  غاته

     .رلبعمة رلمصلحة أو رلسلطة )أ

 .رلتشغٌلٌة رلض و ة )ب

 .رلتنعفسٌة رلض و ة )ج

 صعفٌة سنوٌة تدفقعت نقدٌة ٌحقق أن رلمتوقع ومن ريال،50,000 رلمش وععت  لأحد رلمادئً رلاستثمع  كعن إذر4)

 .سنورت خمس تسعوي رلاست درد فت ة فإن ريال، 10,000 مقدر هع

  .صحٌحة رلباع ة )أ

 .خعطئة رلباع ة )ب

 

 :رلاست درد فت ة مزرٌع أهم من5) 

 .رلاستخدرم وسهولة اسعطة )أ

 .رلاست درد فت ة ابد رلنقدٌة رلتدفقعت م رععة )ب

رلتدفقعت رلنقدٌة ÷ رلاستثمع  رلمادئً = فت ة رلاست درد :رلحل 

 سنورت 5  = 10,000÷ 50,000 < =رلسنوٌة رلصعفٌة 



 

 

 .للنقود رلزمنٌة رلقٌمة م رععة )ج

 ريال، ملٌون 6 لهذر رلمش وع رلنقدٌة رلتدفقعت وصعفً ريال، ملٌون 4 رلمش وععت لأحد رلمادئً رلاستثمع  كعن إذر6)

 %.25ٌسعوي  رلاستثمع  على رلبعئد مبدل فإن

 .صحٌحة رلباع ة )أ

 .خعطئة رلباع ة )ب

 

 :رلثعنً رلسؤرل

رلغ ض،  لهذر أحدهع لاختٌع  مشع ٌع مختلفة ثبثة اٌن وتفعضل منتجعتهع، أحد فً تطوٌ  رلش كعت إحدى ت غب

وقد  رلخعم، رلمورد وتورف  رلإنتعج، وسهولة رلتسوٌق، وسهولة رل اح، هعمش :هً مبعٌٌ ، أ ابة على رلمفعضلة وتبتمد

 :رلتعلً رلنحو وذلك على من، مبٌع  مبٌنة فٌكل نقعط على مش وع حصول كل عن رلجدوى د رسة أسف ت

 
 .رلموزونة رلنقعط نموذج اعستخدرم للتنفٌذ رلمشع ٌع هذه أحد رختٌع  فً رلش كة مسععدة :رلمطلوب

 :رلحل

 نقعط رلمش وع× رلوزن رلنساً = رلنقعط رلموزونة  رلمبٌع 

 Cمش وع  Bمش وع  Aمش وع 
 1.2 =3 ×  0.4 2 =5 ×  0.4 0.8 =2 ×  0.4 هعمش رل اح
 1.2 =4 ×  0.3 0.6 =2 ×  0.3 1.2 =4 ×  0.3 سهولة رلتسوٌق
 0.6 =3 ×  0.2 0.4 =2 ×  0.2 0.8 =4 ×  0.2 سهولة رلإنتعج

 0.2 =2 ×  0.1 0.4 =4 ×  0.1 0.4 =4 ×  0.1 تورف  رلمورد رلخعم
 3.2 3.4 3.2 مجموع رلنقعط

 .موزونة نقعط أكا  ٌحقق حٌث (B) رلمش وع رختٌع  :رلق ر 

 

 رلاستثمع ٌة تكعلٌفه تالغ جدٌد، امش وع رلقٌعم رلش كعت إحدى  تنوي:رلسؤرل رلثعلث 

 :مقدر ه نقدي تدفق ٌحقق أن وٌتوقع سنورت، اساع رلاقتصعدي عم ه وٌقد  ريال،1,200,000

 .رلت تٌب على ريال300,000  ، 300,000 ، 500,000، 400,000  ،  300,000  ، 200,000 ،   100,000

 %.=10 رلخصم سب  أن علمت فإذر

 :رلتعلٌة رلط ق من ط ٌقة وذلك اعستخدرم كل عدمه، من رلمش وع اقاول ق ر  رلش كة فً رتخعذ مسععدة :رلمطلوب

 .رلاست درد فت ة نموذج1.

 .رلاستثمع  على رلبعئد مبدل2.

 .رلحعلٌة رلقٌمة صعفً نموذج3.

 .رل احٌة مؤش  نموذج4.

 

 :نموذج فت ة رلاست درد-1

= مبدل رلبعئد على رلاستثمع 
رلتدفقعتعلمادئً  رلنقدٌة−تكلفة رلاستثمع  رلمادئً

تكلفة رلاستثمع  
×100 = 

4,000,000−6,000,000

4,000,000
×100 = 0.5% 



 

 

 
 :مبدل رلبعئد على رلاستثمع  -2

= مبدل رلبعئد على رلاستثمع 
رلتدفقعتعلمادئً  رلنقدٌة−تكلفة رلاستثمع  رلمادئً

تكلفة رلاستثمع  
×100=  

= رلتدفقعت رلنقدٌة : حٌث 

 ريال2,100,000=100,000+200,000+300,000+400,000+500,000+300,000+300,000

= مبدل رلبعئد على رلاستثمع 
1,200,000−2,100,000

1,200,000
×100= 75% 

 حٌث ٌحقق مبدل ععئد على رلاستثمع  موجب،قاول رلمش وع :رلق ر 

 

 :نموذج صعفً رلقٌمة رلحعلٌة -3

  ريال1,200,000=1×1,200,000= لتكعلٌف رلاستثمع  رلحعلٌة رلقٌمة-

 :رلتعلً تحسب كمع فً رلجدول:رلنقدٌة للتدفقعت رلحعلٌة رلقٌمة-

 
  ريال 188,200=1,200,000-1,388,200= صعفً رلقٌمة رلحعلٌة  -

  قال رلمش وع حٌث ٌحقق صعفً قٌمة حعلٌة موجاة :رلق ر  -

 :نموذج مؤش  رل احٌة -4



 

 

= مؤش  رل احٌة 
 رلقٌمة رلحعلٌة للتدفقعت رلنقدٌة

 رلقٌمة رلحعلٌة لبستثمع  رلمادئً
×100= ×× % 

= مؤش  رل احٌة 
1,388,200 

1,200,000 
×100= 116 % 

 .للمنظمة أ اعح أنه ٌحقق ٌبنً وهذر %100 من أعلى اه رلخعص رل احٌة مؤش  حٌث رلمش وع، قاول:رلق ر 

 

 :رل راع رلسؤرل

 وللمش وع ريال، 100,000ب رلأول للمش وع رلاستثمع ٌة رلتكعلٌف تقد  .مشع ٌع ثبثة اٌن رلش كعت إحدى تفعضل

  .ريال 320,000ب رلثعلث وللمش وع ريال ، 210,000ب  رلثعنً

 نقدي تدفق صعفً رلأول رلمش وع خبلهع ٌحقق أن وٌتوقع .سنورت اأ اع منهع لكللٍ  رلاقتصعدي رلبم  وٌقدّ 

 علمت فإذر  .سنوٌعاً  ريال 80,000رلثعلث  وأن ٌحقق سنوٌعاً، ريال 60,000رلثعنً وأن ٌحقق سنوٌعاً، ريال 40,000

 :رلتعلٌة رلط ق اعستخدرم رلمنعسب رلمش وع رختٌع  :رلمطلوب ، =8 %رلخصم سب  أن

 .رلاست درد فت ة نموذج1.

 .رلاستثمع  على رلبعئد مبدل2.

 .رلحعلٌة رلقٌمة صعفً نموذج3.

 .رل احٌة مؤش  نموذج4.

 

 :رلحل 

 .رلاست درد فت ة نموذج1.

  2.5 = 40,000 ÷ 100,000=فت ة رلاست درد للمش وع رلأول

 3.5 =60,000 ÷ 210,000= فت ة رلاست درد للمش وع رلثعنً

  سنورت4 =-80,000 ÷ 320,000=فت ة رلاست درد للمش وع رلثعلث

 .أقل علٌه فً فت ة ٌنفق مع ٌست د حٌث ،رلأول رلمش وع واعلتعلً نختع 

 .رلاستثمع  على رلبعئد مبدل2.

= مبدل رلبعئد على رلاستثمع 
رلتدفقعتعلمادئً  رلنقدٌة−تكلفة رلاستثمع  رلمادئً

تكلفة رلاستثمع  
×100=  

 رلنقدٌة رلتدفقعت مجموع :فإن سنورت، 4 للمش وععت رلاقتصعدي ورلبم  متسعوٌة، رلنقدٌة رلتدفقعت أن حٌث

 4×رلسنوي رلنقدي رلتدفق = للمش وع

= مبدل رلبعئد على رلاستثمع 
100,000−(4×40,000)

100,000
×100= 60% 

= مبدل رلبعئد على رلاستثمع 
210,000−(4×60,000)

210,000
×100= 14% 

= مبدل رلبعئد على رلاستثمع 
320,000−(4×80,000)

320,000
 %صف  =100×

 أكا  رلاستثمع  على ععئد مبدل ٌحقق حٌث رلأول، رلمش وع قاول:رلق ر 

 

 

 .رلحعلٌة رلقٌمة صعفً نموذج3.

  320,000-رلثعلث  ،  210,000-رلثعنً  ، 100,000-رلأول : رلقٌمة رلحعلٌة لتكعلٌف رلاستثمع  للمش وع -1

 رلقٌمة رلحعلٌة لتدفقعت رلنقدٌة-2



 

 

 
 :صعفً رلقٌمة رلحعلٌة -3

  ريال26,760 = 100,000 - 126,760=رلمش وع رلاول 

 ريال (19,860 ) = - 210,000 - 190,140= رلش وع رلثعنً 

 ريال  (66,480 ) = - 320,000 - 253,520= رلمش وع رلثعلث 

 .موجاة حعلٌة صعفً قٌمة حٌث ٌحقق رلأول، رلمش وع قاول :رلق ر 

 .رل احٌة مؤش  نموذج.4

 

= مؤش  رل احٌة 
 رلقٌمة رلحعلٌة للتدفقعت رلنقدٌة

 رلقٌمة رلحعلٌة لبستثمع  رلمادئً
×100= ×× % 

 

= مؤش  رل احٌة للمش وع رلأول 
126,760

100,000
  ×  100 =127% 

= مؤش  رل احٌة للمش وع رلثعنً 
190,140

210,000
  ×  100 =91% 

= مؤش  رل احٌة للمش وع رلثعلث 
253,520

320,000
  ×  100 =79% 

 

 حٌث ٌحقق مؤش  رل احٌة أكا  من ورحد صحٌح رلأول، رلمش وع  رختٌع :رلق ر 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


